

# 一张蓝图一路风景

## 浙江法治报

责任编辑:陈毅香  
版式设计:唐昉婷  
2023年3月30日 星期四



(上接2版)

考评的程序、手段、方式也灵活多样。既有月报月评、全面检查,也有专项检查、暗访检查、领导抽查、督查评比等等,为的就是察实情、考实绩。比如,省平安办每年组织的两轮平安暗访检查就“杀伤力”十足,暗访组采用“四不两直”方式,通过实战模拟、突防挑刺、即查即改、回访复查等,全面掌握并及时督促整改大批平安短板和隐患问题。2021年,还大胆尝试平安暗访实时直播,发动全民共同查隐患、排风险,让各地直呼“紧张”。

三难在于群众评价之重。“平安不平安,百姓说了算。”平安浙江不仅要统计报表上体现平安,更要在群众感受中体现平安,努力创造群众真实可感、真正认可满意的平安。

一方面群众关注什么,就重点考核什么。比如这两年群众最烦最恨电信网络诈骗、养老诈骗,平安考核就重点关注,推动各地各部门防范打击治理,构建全民反诈大格局。

另一方面群众是否满意,决定考核是否通过。比如将人民群众安全感满意率、知晓率、参与率作为前置条件,只有辖区群众安全感满意率达到90%以上,才有机会申报平安市、县(市、区)。且抽样调查和分析评价都必须要有省统计局和第三方机构参与,并结合暗访检查、随机走访认定,以确保结果客观真实。

近年来,浙江又创新开发平安浙江指数,实行月晾晒、季分析,考核体系更立体、全面。一言以蔽之,问鼎之路犹如逆水行舟,容不得半点松劲和懈怠。哪怕今年分数高成绩好,一旦放松,明年就可能被“摘牌”。

19年来,浙江历届省委坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干,带领全省人民用行动和坚持交出了一份沉甸甸的平安高分答卷:至2022年,全省已有9个设区市和80个县(市、区)被授予了“平安金鼎”,获得“平安金鼎”的县(市、区)占总数的88.9%。

### 三

89座“平安金鼎”怎么来?背后是浙江广大干部群众的心血付出和全省各地平安浙江建设的生动实践。总结起来,主要有以下打法。

放大机制优势。平安建设不是一时一事、一人一域的事,而是全社会共同的责任。浙江持续放大“大平安”机制优势,推动各地“一把手抓、抓一把手”,各部门协同配合、精准指导,全社会广泛参与,形成了党委领导、条块结合、齐抓共管的良好格局。

比如宁波市鄞州区就凝聚“党群社”合力抓平安,不仅党群联动、村社联动,还推动专群联动、多元联治,在全省率先成立平安建设志愿者联合会,注册平安志愿者1.4万余名为平安建设护航添彩。会长

2022年,打响除险保安攻坚行动,开展风险隐患“大排查大起底大整治”专项行动,全省排查化解各类风险隐患5300余个。紧盯小隐患、小事件,全省各地网格员排查发现各类事项1039.5万件,99%在村镇两级妥善化解。建设平安风险预测预警防控应用,提高风险隐患发现率、化解率、清零率。

看地方,杭州市滨江区建立主体自查、网格巡查、部门检查、专项督查“四查机制”,入户走访3.8万户、企业1.7万家,排查整治14个领域各类风险4.2万余个,以平安迎亚运。看部门,全省交通部门刀刃向内、自我革命,淘汰57座以上客车,清退426条800公里以上客运班线,清零“百吨王”,开展事故多发点段等问题排查治理,2022年行业较大以上事故下降75%。

夯实治理基础。平安建设关键在基层,关键在基础。浙江坚持发展新时代“枫桥经验”,以市域社会治理现代化建设为切入点,推动基层社会治理焕发新的生机。

“一中心四平台一网格”基层社会治理体系,是近年来浙江打造的继“三治融合”后的又一张基层社会治理金名片。2022年,浙江迭代组建县级社会治理中心,完善乡镇(街道)平安法治平台,推进全科网格规范化建设,努力实现“小事不出村、大事不出镇、化解在县域、矛盾不上交”。“141”体系排查受理信访问题和各类矛盾纠纷149.3万件,调处成功率达94.4%。

法院、公安、信访部门合力强化矛盾纠纷源头治理,深化警源、访源、诉源“三源治理”,推动更多法治力量向引导和疏导端用力,全省法院新收案件同比下降10.1%。

深化数字赋能。数字化改革激活平安建设澎湃动力。数字化改革浪潮下,浙江强化“法治大脑”建设,迭代升级“一屏两端”,实现平安建设核心业务全覆盖,12项改革、19个应用实现全面贯通。

公平在线、浙江外卖在线、除险保安晾晒、平安风险预警预测防控、“浙江解纷码”、“民呼我为”、安全生产除险保安系统、消防安全风险研判管控平台等一大批应用上线运行,平安建设智能化、精细化水平实现跃升。

得益于数字法治改革,浙江群众的平安法治体验也时常“超车”。比如人在外地,纠纷也能“码”上解决;云上所呼,线下即有所应。对于企业而言,只需动动手,即可审批不见面、办事不用跑,部分行业风险还能自动预警、“平安体检”也能送上门等等。

问“鼎”之路,再启新程。19年实践,平安浙江已经成为一张闪闪发光的金名片,“平安鼎”也已经超越实物载体,成为了浙江特有的文化符号和平安象征。

党的二十大报告指出,建设更高水平的平安中国。浙江将以一言九鼎之诺、拔山扛鼎之势、革故鼎新之志,加快建设更高水平的平安浙江,努力在服务保障三个“一号工程”、强力推进创新改革开放中担当作为,更好为谱写中国式现代化浙江篇章护航添彩。

